

H 海南环岛旅游公路生态故事

修路 修路 守护黑脸琵鹭

■ 本报记者 邵长春
通讯员 田瑞琦

“兴尽回舟，误入藕花深处。争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭。”这是宋朝女词人李清照留下的千古名句，作者夜晚乘舟，惊飞鸥鹭，意境很是有趣。

近千年后的海南一群修路人在琼州大地上与“黑脸琵鹭”邂逅，却想尽各种办法不去惊扰它们，上演了一场“相忘于江湖”的另类缘分。

黑脸琵鹭，又名小琵鹭，因其扁平如汤匙状的长嘴，与琵琶极为相似，因而得名。黑脸琵鹭是全球濒危珍稀鸟类，为国家一级重点保护野生动物，更有“鸟类中的大熊猫”之称。

由中交四公局承建的海南环岛旅游公路三工区东方段项目全长121.97公里，海南东方黑脸琵鹭自然保护区内就位于项目部所在的东方市四更镇区域内。

二者初次遇见，是去年11月该项目前期规划2号拌合站选址的时候。彼时，踏勘小组穿林涉水，终于在四更支线找到一块占地1.95万平方米的“宝地”。该地块靠近省道，进场方便，并且周围空旷，无高压电线穿行，从临建条件、运距成本、运输时长等综合考虑，这里正是2号拌合站的绝佳位置之选。

但项目负责人王永亮却盯着图纸皱紧眉头，泼出一盆冷水：“拌合站的建设必须考虑环保因素，而且

是首要因素，如果选址可能对周边环境和动物造成不利影响，我们必须一票否决。”

原来，在研究图纸时，王永亮发现这块预选地距离黑脸琵鹭的保护区较近，他告诉海南日报记者，即使拌合站选址是在保护区直接影响范围之外，也必须做更深层次考虑，“若拌合站遇到突发情况怎么办？保护区是否会受到影响？我们要修路，但更要保护好另外的‘鹭’，要将项目打造为‘黑脸琵鹭湿地舞翩跹’生态环保路。”

为了保护好黑脸琵鹭的生活环

境，项目班子成员一致决定放弃曾经的优选地，另外选址。虽然新址运距延长，造成成本增加，但大家觉得这一切都是值得的。

项目大规模施工期间，与黑脸琵鹭又“不期而遇”。原来随着项目建设推进，黑脸琵鹭保护区外围公路建设很快提上日程，该项目新建段距保护区最近处为180米，工程建设对保护区的直接影响虽然很



小，但如若措施不当，还是会对保护区产生间接影响。

经研究和请教专家，项目部发现，工程建设对黑脸琵鹭的间接影响主要表现为交通噪声污染、光污染等。项目部安全环保负责人刘大军说，黑脸琵鹭主要分布在保护区核心区范围内，核心区与施工区相距超过600米，中间又有林地分布，虽然施工噪声对栖息地影响较小，但施工作业却可能会对在缓冲区觅食的黑脸琵鹭产生惊扰。

为降低噪音和震动因素的干扰，项目部安全环保部专门在工地及周边地区增设了科普宣传牌、道路通行限速牌、禁止鸣笛牌、警示牌、绕行告知牌等一系列标志；并对施工作业机械进行严格要求，碾压

设备采用小型机具从而减小震动和噪音，机械作业则进行分散施工以减小施工强度；作业时间更是选择黑脸琵鹭觅食过后时间段进行白天小规模施工，同时避免夜间施工造成的光污染。同时现场还增设了更为敏捷的扬尘噪音检测系统，进行实时施工噪音监测。

项目部还通过改进设备进一步控制噪音的源头。刘大军说，他为此向专家和同行多次请教学习，试验在机械设备上增加消声器，经过实践检验，发现确实很大程度上可以减小噪音，保护效果又再次得到提升。

这一次，修路人没有“惊起鸥鹭”，而是以尽量少的打扰，给予黑脸琵鹭温柔的守护。

(本报八所7月25日电)

◀海南东方黑脸琵鹭自然保护区内黑脸琵鹭。

海南环岛旅游公路专题纪录片
摄制组供图

H 高标准抓好疫情防控

海南日报健康融媒工作室出品

科学佩戴口罩 降低传播风险

+ 防疫小贴士 +

《海南省支持航空维修业发展奖补措施实施细则》施行 最高奖励2000万元

本报讯(记者梁振君 通讯员郑冬妍)由省发改委、省财政厅联合制定的《海南省支持航空维修业发展奖补措施实施细则》(以下简称《实施细则》)近日开始施行：对航空维修企业项目2022年度固定资产投资2000万元以上(投资数据以纳入国家统计局联网直报平台数据为准，下同)的，按照其年度固定资产投资额的5%给予最高2000万元奖励；将采取事后奖补方式，原则上2023年一季度对2022年度符合条件的企业给予奖补。

《实施细则》明确，对注册在海南自贸港的航空维修企业，已取得美国联邦航空管理局(FAA)或欧洲航空安全局(EASA)维修许可证且在生效期的，一次性给予企业30万元奖励。已取得中国民航局(CAAC)维修许可证且在生效期的，一次性给予20万元奖励。

对2022年度营业收入突破1亿元、3亿元、5亿元、10亿元的航空维修企业，分别给予50万元、80万元、100万元、150万元一次性奖励；采取事后奖补方式，原则上2023年一季度对2022年度符合条件的企业给予奖补。

省旅文厅招募毕业生 参与海岛露营活动

本报海口7月25日讯(见习记者刘晓惠)7月25日，海南日报记者从省旅游和文化广电体育厅获悉，由该厅主办的“青春无限正芳华”毕业季成人礼海南露营活动启动招募，广大毕业学子可凭2022年初中、高中毕业证报名，其中前100名报名者可免费参与(免费项目含往返交通、食宿和保险费用，岛上部分海上运动为自费项目，参与者可自行选择是否参加)。

据了解，作为“亲子游青春季·莘莘学子畅琼游”联合推广活动之一，本次“青春无限正芳华”毕业季成人礼海南露营活动将于8月5日至6日在陵水黎族自治县呆呆岛景区举办。活动集主题性、娱乐性和互动性于一体，包括下热门的野奢露营、海洋运动以及体育比赛等项目。

本次活动报名时间截至8月2日，广大毕业生可通过致电13876034155或联系邮箱879670916@qq.com报名。

大唐文昌光伏电站单日发电量 创投产以来新高

本报文城7月25日电(记者邵长春 通讯员朱计划)7月24日，大唐海南能源开发有限公司文昌100MW农光互补发电站单日发电量达到70.14万千瓦时，创投产以来新高。

据悉，文昌100MW农光互补发电站是大唐海南能源开发有限公司在文昌建设的首个全容量即投产即盈利的光伏发电项目，年均发电量约17570万千瓦时，投运后每年可节约标准煤约5.3万吨，减少二氧化碳排放量约14.55万吨、二氧化硫排放量约17.75吨、氮氧化物排放量26.71吨。

博鳌乐城先行区 医工转化平台9月开建

本报博鳌7月25日电(见习记者陈子仪)7月25日，海南日报记者从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，园区首个医学先进技术转化平台——博鳌乐城先行区医工转化平台将于今年9月开工建设。

据了解，博鳌乐城先行区医工转化平台总投资约16亿元。该平台将依托乐城先行区的先行先试政策优势，以临床需求为牵引，促进国内外优势医疗资源与科研资源、产品资源、社会资本等深入对接、协同发展，通过广泛链接资源、提供高效服务、创新政策供给等，招引和培育一批创新型企业，落地一批科技含量高、支撑作用大、辐射带动力强的优质项目，打造良性的医疗科技创新生态体系，进而推动更多医疗科技创新项目转化落地并实现产业聚集。



环岛高速崖州湾科技城段：
新通道 新展望

7月25日，G98环岛高速公路三亚崖州湾科技城段改建工程工地，一期主体结构施工已完成90%。

据介绍，该项目工程起点位于G98环岛高速公路崖城立交，终点位于宁远河大桥，改建路线全长约6.36公里，采用双向四车道高速公路标准，设计速度100公里/小时。

目前，项目累计完成工程总量约45%，计划于2023年完成主线工程施工。届时，三亚崖州湾科技城将实现南北互通，群众出行更为便利。

本报记者 武威 摄

洋浦国际海产品及冻品 物流产业园项目投用

本报洋浦7月25日电(记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员郭瀚)7月21日上午，位于洋浦经济开发区吉浦路的洋浦国际海产品及冻品物流产业园项目投产运营。这是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，儋州洋浦地区投入使用的最大海产品及冻品物流项目，将进一步助力洋浦国际健康食品港发展。

洋浦国际海产品及冻品物流产业园是2020年海南自由贸易港建设项目集中开工的首批项目之一，占地面积50亩，总投资2亿元，主要建设内容有：库容达6万立方米的低温冷链仓库、海产品及肉类加工车间、冻品跨境电商及国际冻品期货交易办公大楼等。冷库满仓可冷冻1.2万吨进口牛、羊、猪肉类和海产品，是目前儋州洋浦地区面积和库容最大的冷库。而海产品及肉类加工车间的年加工能力可达到2万吨。

该项目的建成投产，将进一步缓解洋浦肉类产品冷库存不足问题，补强洋浦港冷链服务薄弱环节，带动其他冷链企业入驻洋浦，为洋浦国际健康食品港发展打下良好的基础。

“海口—南宁跨关区保税油直供”业务落地

本报洋浦7月25日电(记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员郭瀚)

7月21日，首批装载200吨5-7号燃料油的供油船从海南洋浦港出发，于7月22日到达广西防城港，为国际航行船舶“FENGXU-HAI”轮加注保税油，标志着“海口—南宁跨关区保税油直供”业务正

式落地。

据了解，为深化北部湾区域海关保税油直供业务监管合作，进一步规范保税油跨关区直供业务监管，海口海关联合南宁海关共同制定了监管联系配合办法，明确了洋浦经济开发区辖区的供油企业，可在南宁关区内开展保

税油跨关区直供业务。该办法的实施，充分发挥了海南本地炼油厂自产低硫资源优势，帮助企业降低二次转关转运费用成本，推动打造泛北部湾区域港口供油核心圈，进一步推动西部陆海新通道建设。

据介绍，海口海关和南宁海

关除加强联动配合，强化信息共享，制定跨关区供油联系配合办法外，还组织开展政策宣讲，梳理作业节点形成流程操作指引，指导企业做好备案、申报等工作，让企业充分享受政策红利，促进北部湾区域港口服务业发展。

三亚发放招商引资奖励资金30万元

设“招商奖金”促“以商引商”

本报三亚7月25日电(记者徐慧玲)

近日，三亚又一机构响应号召，陆续为该市引进3家企业，获招商引资奖励资金30万元。这是海南日报记者7月25日从三亚市投资促进局获悉的。

根据《三亚市招商引资机构奖励办法(试行)》，三亚于2021年1月发布为期3年的招商引资“悬赏

令”，鼓励招商引资中介及其他机构为三亚积极引入投资较大、建成后有较大产值或税收、对三亚市相关产业发展具有重大意义的项目。据了解，此次获“招商奖金”的机构，为三亚引进电子信息、信息技术服务等行业领域的3家国家高新技术企业，符合“招商引资项目在三亚注册新公司入选国家高新技术企

业(整体搬迁)，经认定后一次性给予人民币10万元”的奖励标准。

三亚市投资促进局相关负责人介绍，截至目前，共17家招商引资机构在该局备案，经过一年多的努力，共有3家符合引进条件的企业为三亚引进7家高新技术企业落户，并获得70万元奖励资金。“十四五”期间，三亚市投资促

进局将协同三亚市政务服务等部门，优化办事流程，深化服务理念，持续提升服务效能，更高效快速地兑现招商引资中介机构所获奖励，改善三亚营商环境。同时，利用好招商引资“悬赏令”，科学优化招商引资项目布局，积极推进“以商引商”“以企招企”的工作模式，吸引更多企业落户、项目落地。